

го ислама» и что его члены «не против ислама», но его рядовые участники были отмечены как футбольные хулиганы, которые описывали себя как «антимусульмане» [3, с. 143, 146]. «Лига защиты Англии», в отличие от классических ультраправых и неонацистов, готовы были сотрудничать со всеми антиджихадистами, будь то даже чернокожие или представители ЛГБТ-сообщества (скорее, только на словах).

Основа действий «Лиги защиты Англии» – уличные марши против мусульманского экстремизма. Численность EDL точно не известна, но ранее утверждала то, что она имеет в своих рядах «тысячи членов» (говорилось даже о 100 000 человек) [2]. Сведения значительно преувеличены: например, по данным полиции, численность демонстрации, проходившая в мае в 2010 г. в Ньюкасле, составила от 1500 до 2000 человек.

Была попытка вывести «Лигу защиты Англии» на новый организационный уровень [2]. В 2012 г. Робинсон объявил, что вступил в Британскую партию свободы (BFP). Он был назначен ее совместным вице-председателем вместе с Кэрроллом после того, как организации согласовали избирательный пакт в 2011 г. Однако 11 октября 2012 г. Робинсон покинул Британскую партию свободы, чтобы сосредоточиться на деятельности «Лиги защиты Англии». Но, несмотря на его усилия, с 2013 г. влияние организации пошло на убыль.

На данный момент «Лига защиты Англии» потеряла свое влияние как организация, и стала проявлять себя в виде выступлений футбольных фанатов, устраивая драки, нападая на мусульман. «Лига защиты Англии» достаточно быстро маргинализировалась, во многом благодаря переизбытку «мускульных» сил и катастрофической нехватке сил интеллектуальных, способных направлять и контролировать энергию тех самых футбольных фанатов. «Бессмысленно сидеть на стуле ровно и щелкать пультом от телевизора. Единственный путь донести что-либо до окружающих, это – выйти на улицы. Вот наш шанс показать полиции и властям всю мощь общественного мнения. Вся страна будет за нас!» – заявлял, в свою очередь, один из идеологов организации Алан Лейк [2]. В итоге вся деятельность «Лиги защиты Англии» ограничилась воинственными лозунгами и реальными стычками с полицией.

В качестве примере можно описать одно из последних выступлений «Лиги защиты Англии» 20 октября в 2018 г. в Манчестере [4]. Немногим более десятка протестующих держали под контролем более 50 полицейских. Демонстрации «Лиги защиты Англии» противостояли примерно 300 протестующих антифашистов из группы «Встань против расизма». Главный суперинтендант Васим Чодхри, который курировал полицейское наблюдение за событиями, отметил: «Я рад сообщить, что подавляющее большинство людей, которые осуществили свое демократическое право на протест, сделали это мирно, и демонстрация прошла без особых нарушений. ... Было произведено два ареста, что не является редкостью для события такого масштаба».

Закключение. Таким образом, рост антиисламских настроений в британском обществе в начале XXI в. нашёл выражение в явлении исламофобии. Антиисламская риторика ультраправых партий не имела реальной перспективы, что привело к развитию в Британии уличного антиджихадизма. Наиболее заметной организацией такого типа стала «Лига защиты Англии» (EDL): она не смогла превратиться в массовую и влиятельную среди большинства британцев, оставаясь маргинальной.

1. Игнатович, А.Е. Исламофобия в Великобритании и ответные действия мусульманской общины / А.Е. Игнатович // Европа: актуальные проблемы этнокультуры: материалы Междунар. науч.-теорет. конф., Минск, 28 апр. 2010 г. / Бел. гос. пед. ун-т им. М. Танка; редкол. В.В. Тугай (отв. ред.) [и др.]. – Минск: БГПУ, 2010. – С. 169–172.

2. Лига защиты Англии – такие многонациональные «ультраправые» [Электронный ресурс]. – 2011. – Режим доступа: <https://ru-nationalism.livejournal.com/2064434.html> – Дата доступа: 25.11.2019.

3. Мязин, Н.А. Исламское сообщество и исламитизм в Англии в конце XX - начале XXI вв. как факторы трансформации британских правых движений от неонацизма к антиджихадизму : дис. ... канд. ист. наук: 07.00.03 / Н.А. Мязин; Калужский государственный университет им. К.Э. Циолковского. – Калуга, 2014 – 287 с.

4. Roberts, J. Tiny EDL protest is swamped by police during far-right march in Manchester / J. Roberts [Electronic resource]. – 2018. – Mode of access: <https://metro.co.uk/2018/10/20/tiny-edl-protest-is-swamped-by-police-during-far-right-march-through-manchester-8059140/> – Date of access: 25.11.2019.

К ВОПРОСУ О ВЫПОЛНЕНИИ СОЦИАЛЬНОЙ ПОЛИТИКИ ДЛЯ ЛИЦ С ОГРАНИЧЕННЫМИ ВОЗМОЖНОСТЯМИ

Бразгун Ю.А. Паус А.Н.,

студентки 2 курса ВГУ имени П.М. Машерова, г. Витебск, Республика Беларусь

Научный руководитель – Янкевич Е.М., ст. преп.

В современном мире *актуальность* проблемы инвалидности велика, так как число лиц с ограниченными возможностями с каждым годом растет. По данным ООН, каждый десятый человек на планете имеет инвалидность. Положение лиц с ограниченными возможностями здоровья является серьезной проблемой и для Республики Беларусь.

Цель – исследование распространенности инвалидности в Республике Беларусь, анализ причин невозможности посещения детьми-инвалидами учреждений образования, доступности для них информационно-коммуникационных технологий.

Материал и методы. В статье использованы интернет-источники, материалы сборников Национального статистического комитета Республики Беларусь. В ходе работы применялись методы: сравнения, анализа и синтеза.

Результаты и их обсуждение. В настоящее время в республике проживает 555 тыс. инвалидов, в том числе 29 тыс. детей-инвалидов в возрасте до 18 лет. Удельный вес инвалидов в общей численности населения составляет 5,8% процента. Социальная защита инвалидов – одно из приоритетных направлений государственной социальной политики, направленной на обеспечение их равенства и полноценное участие в жизни общества. В республике действуют реабилитационные учреждения, разрабатываются и внедряются современные технические средства социальной реабилитации, создается безбарьерная среда [2].

Нами исследована численность инвалидов по областям и г. Минску за 2013, 2017, 2018 г., данные размещены в таблице 1.

Таблица – 1. Динамика численности лиц, впервые признанных инвалидами, по областям и г. Минску

Регионы	Всего человек			На 10 000 человек населения		
	2013 г.	2017 г.	2018 г.	2013 г.	2017 г.	2018 г.
Республика Беларусь	59 297	59 251	58 901	62,6	62,4	62,1
Брестская обл.	8 388	8 178	8 079	60,4	59,0	58,4
Витебская обл.	6 810	7 007	7 050	56,5	59,2	60,0
Гомельская обл.	8 703	9 515	9 449	61,0	67,1	66,9
Гродненская обл.	6 731	6 670	6 642	63,7	63,8	63,8
Минская обл.	8 827	9 906	9 943	62,9	69,5	69,7
Могилевская обл.	7 102	6 694	6 853	66,1	63,1	64,9
г. Минск	12 736	11 281	10 885	66,6	57,0	54,8

Источник: составлено на основании статистических данных [1, с. 56]

Итак, численность лиц, впервые признанных инвалидами по Республике Беларусь снижается: 2013 г. – 59 297 чел.; 2017 г. – 59 251 чел.; 2018 г. – 58 901 чел.

Также распространенность инвалидности по субъективному функциональному статусу за 2018 год в процентах от общей численности населения соответствующей группы:

среди детей от 2 до 17 лет – 1%;

среди взрослых от 18 лет и старше – 7,1%.

Судя по этим данным, можно сказать, что численность инвалидов с каждым годом снижается. Это указывает на то, что социальная политика Республики Беларусь, направлена на улучшение качества жизни, что приводит к снижению инвалидности. Люди с инвалидностью наравне с другими гражданами имеют право на доступность высшего образования. Каждый может на конкурсной основе в соответствии со своими способностями и знаниями бесплатно получить соответствующее образование в государственных учебных заведениях.

К сожалению, большинство людей с инвалидностью, начиная с детского возраста, зачастую не могут в силу разных причин получить соответствующее образование. И это указывает на то, что проблема доступности образования для детей-инвалидов существует.

Нами рассмотрены причины невозможности посещения детьми-инвалидами учреждений образования в таблице 2.

Таблица – 2. Причины непосещения детьми-инвалидами учреждений образования

Показатели	Всего	В том числе в возрасте, лет	
		3–7	8–17
Дети-инвалиды в возрасте от 3–17 лет, не посещающие/не посещавшие учреждения образования	11,6	26,8	4,4
Из них по причине:			
Отсутствие необходимого учреждения образования по месту жительства	8,7	8,4	9,6
Наличия медицинских противопоказаний	44,2	33,7	74,3
Нуждаемости в сопровождении	10,8	8,9	74,3
Трудно, далеко добираться	1,8	2,4	-
Возможности оставить ребенка дома под присмотром взрослого	34,5	46,6	-

Источник: составлено на основании статистических данных [1, с.178]

Данная таблица показывает, что главными причинами отсутствия образования у детей-инвалидов являются медицинские противопоказания и нуждаемость в сопровождении.

Для решения этих проблем в стране применяется концепция инклюзивного образования. Инклюзивное образование — это обучение и воспитание, при котором обеспечивается наиболее полное включение в совместный образовательный процесс обучающихся с разными образовательными потребностями, в том числе лиц с особенностями психофизического развития, посредством создания условий с учетом индивидуальных потребностей, способностей, познавательных возможностей обучающихся [3].

Также было рассмотрено субъективное мнение лиц с инвалидностью о причинах неиспользования сотовой связи и сети Интернет на 2018 год в процентах к итогу на основании статистических данных [1, с. 184]. Так всего лиц с инвалидностью в возрасте от 6 до 72 лет не пользуются сотовой связью в большинстве по состоянию здоровья (51,4%) и из-за отсутствия необходимости (42,9%).

Примерно 5% выделяют причину высокой стоимости, а на другие причины отводится только 0,4%. По месту проживания: в городах и поселках городского типа сохраняется (41,9%) не использования. В сельских населенных пунктах на 3% больше по причине отсутствия необходимости. От 6 до 15 лет наблюдается высокий процент отказа - по состоянию здоровья (57,1%) и из-за отсутствия необходимости (40,2%). В возрасте от 16 до 72 лет процент отказа по причине состояния здоровья увеличился, а по причине отсутствия необходимости уменьшился на 20%.

Что касается сети Интернет, то всего большим процентом отказа является отсутствие необходимости (76,6%), и по состоянию здоровья (16,8%), по причине высокой стоимости (5,6%), из-за отсутствия сети по месту проживания (0,5%) и другие причины (0,6%). Города и сельские населенные пункты отличаются причиной отсутствия необходимости всего на 1% и по состоянию здоровья и высокой стоимости на 2%. По возрасту (6–15 и 16–72 лет) можно заметить, что на 1% отличается количество по причине состояния здоровья, но эта причина считается основной (50,7%–51,1%). Затем при отсутствии необходимости разница в 7%. И на 2% отличаются между собой количество процентов по причине высокой стоимости, отсутствия по месту жительства и другим причинам. То есть доступность использования сети интернет одинакова для жителей города и сельской местности.

Заключение. Подводя итоги можно сказать, что с каждым годом в Республике Беларусь с целью реализации социальной политики, проводится достаточное количество различных концепций направленных на улучшение жизни людей с инвалидностью и это положительно сказывается на условиях их проживания.

1. Социальное положение и уровень жизни населения Республики Беларусь. Сборник. Национальный статистический комитет [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.belstat.gov.by/>. – Дата доступа: 29.12.2019.
2. Национальная библиотека Беларуси. Правовая и социальная защита инвалидов [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.nlb.by/>. – Дата доступа: 29.12.2019.
3. Дети-инвалиды теперь могут учиться в обычных школах: утверждена концепция и открыты первые классы [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://news.tut.by/>. – Дата доступа: 29.12.2019.

ОЦЕНКА МАЛООБЕСПЕЧЕННОСТИ НАСЕЛЕНИЯ БЕЛАРУСИ

Волкова Е.С.,

студентка 3 курса ВГУ имени П.М. Машерова, г. Витебск, Республика Беларусь

Научный руководитель – Янкевич Е.М., ст. преп.

Не все люди могут удовлетворить свои потребности в полной мере, на это влияет ряд факторов: материальные, социальные, психологические, а так их склонность к сбережениям. В связи с этим можно говорить об уровне нуждаемости каждого человека и в полной ли мере удовлетворяются его потребности, что и обуславливает актуальность исследования.

Цель – исследование уровня малообеспеченности групп населения в Беларуси и ее регионах.

Материал и методы: Для проведения исследования были использованы материалы Национально-статистического комитета Республики Беларусь, а также информационной базой являлись интернет-источники по данной тематике. В процессе исследования применялись методы: сравнения и анализа, статистические.

Результаты и их обсуждение. Под малоимущими семьями и малоимущими одиноко проживающими гражданами понимаются семьи и одиноко проживающие граждане, которые имеют доход ниже величины прожиточного минимума (БПМ). В Республике Беларусь по состоянию на январь 2020 г., согласно Постановлению Министерства труда и соцзащиты № 6 от 22 января 2020 г. данный показатель в среднем на душу населения составляет 239,87 Br. (ранее 231,83 Br). Данный размер БПМ будет действовать до 30 апреля 2020 г.